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  Ninth Session, Commencing at 4.30 pm 

   WORLD  SILVER  &  BRONZE  COINS 

   2223 
  Indonesia,   Chinese cash imitations in tin stored in stacks or 
clumps as imitations of Sung Dynasty issues c1200.   Poor.  
(lot)  

 $50 

   2224 
  Indonesia - Malay Peninsula,   post Shrivajaya Empire, tin 
canoe coinage 14-18th century, and maybe much later, most 
canoes have a central looped support various sizes from a 
length of 65mm to 95mm, and weight ranges 10.0g - 45g, 
most with decoration on the sides of the canoe, most types 
not noted in Lye's book.   Mostly very fi ne, all rare.  (13)  

 $100 

   2225 
  Indonesia,   Bangka Island, Shun Jin, ca. 1710-1750, tin cash 
tokens cf.M&Y-136, others of He Yong, Chen Yung Gongsi, 
Kong Ping, Phak Gongsi, Shun Li, all tin jokoh tokens, 
(18th century A.D.), characters around, hole in centre, (cf. 
Mitchiner 3124).   One with casting hole, otherwise about 
fi ne, in packets partially described.  (5)  

 $100 

 The identifi cations of the Bangka Island cash pieces are based on the 
articles by M. Mitchiner & T. Yih that appear in the ONS Journal in 2013 
& 2014. 

   2226 
  Indonesia,   Bangka Island, Shun Jin, ca. 1710-1750, tin 
cash tokens, cf.M&Y-136, others of He Yong, Yong Tong, 
and Pangkal Pinang, tin jokoh tokens, (18th century A.D.), 
characters around, hole in centre, (cf. Mitchiner 3124).   
Several with casting holes, otherwise about fi ne, in packets 
partially described.  (5)  

 $80 

 The identifi cations of the Bangka Island cash pieces are based on the 
articles by M. Mitchiner & T. Yih that appear in the ONS Journal in 2013 
& 2014. 

       

 2227* 
  Ionian Islands,   British Administration, thirty lepta, 1848 
(KM.35).   Die break on obverse, minor surface marks, 
otherwise extremely fi ne and rare.   

 $300 

 In a slab by NGC as AU55. 

     

  

  

   

 part

2228* 
  Iran,   quarter kran, AH1327 (1909 (KM.105.2) SH1304 
(1925 (KM.1093); one kran, AH1326 (1908) (KM.1015); 
two krans, AH1323 (1906) (KM.979); one, two, fi ve, twenty 
fi ve dinars, SH1310 (1931) ten and twenty fi ve dinars, 
SH1314 (1935) and SH1326 (1947) (KM.1121-25a, 1140).   
Fine - uncirculated.  (11)  

 $900 

   2229 
  Italy,   Lucca (Imperial city), Enrico (Heinrich) III - V. (1039-
1125), silver denaro (denarius), 16mm, (average of 0.9 g), 
obv. monogram of H, rev. LV/CA around central pellet, 
corrupted legend around, (Biaggi 1056, CNI, XI, 69 1-17).   
Fine - very fi ne for issue.  (6)  

 $150 

      

 2230* 
  Italy,   Sicily, Kingdom of Sicily of William II (1166-1189), 
Ae follaro, issued at Palermo or Messina, (2.17 g), 12mm, 
obv. lion head facing, rev. Kufi c script, (Biaggi 1232; Spahr 
118; MEC 437; Varesi 37).   Very fi ne.   

 $80 
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 part

2231* 
  Italy,   Kingdom, Vittorio Emanuele II, ten centesimi, 1866N 
fi fty centesimi, 1863T BN (KM.11.4, 49.2) (2); Vittorio 
Emanuele III, ten centesimi, 1922R, twenty fi ve cents, 1903R, 
fi fty centesimi, 1920R, one lira, 1915R, ten lire, 1927R 
(KM.60, 36, 61.1, 57, 68.1) (5).   The third with mint red, 
very fi ne - uncirculated, the fourth scarce.  (7)  

 $180 

      

 2232* 
  Italy,   Kingdom, Vittorio Emanuele II, fi ve lire 1872M BN 
(KM.83).   Original mint bloom, light grey tone on reverse, 
uncirculated and scarce in this unmarked state.   

 $200 

 In a slab by PCGS as MS64. 

      

 2233* 
  Italy,   Kingdom, Vittorio Emanuele III, twenty lire, 1928R Yr 
VI 19th Anniversary of End of World War I (KM.70).   Mint 
bloom, extremely fi ne and scarce.   

 $300 

      

 part

2234* 
  Jamaica,   Edward VII, penny 1910, (KM.23) (illustrated), 
farthing 1910, (KM.21); Fiji, pennies, 1936 (2, both rulers), 
1952, (KM.2, 6, 17).   Brilliant uncirculated.  (5)  

 $100 

     

   

 2235* 
  Jamaica,   George V, cupro-nickel pennies, 1918C, 1928 
(KM.26).   Brilliant uncirculated and rare in this condition.  
(2)  

 $120 

 In slabs by NGC as MS65 and MS66 respectively. 

     

 2236* 
  Japan,   Tempo Period, chogin and Mameita-gin, base metal, 
"Po" at each end, (c.1837-1858), (117.7 g), length 85mm, 
issue with characters at end and six sides, (Hartill 9.50, 
JNDA 09-68 (52), KM.9b).   Very fi ne, toned and very rare.   

 $300 

 Hartill notes the issue has 26% silver.

From an old Sydney Collection. 
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   2237 
  Japan,   Sendai Ko Zuchi Gin (Sendai small hammer silver), 
(13.87 g), issued 1863 by the Sendai clan, obv. very weak 
traces only, rev. Bun Kyu, (Hartill 9.106); National coinage, 
Ansei Era, (1859-1868), silver Ichi Bu Gin 17x24mm, 
(8.75, 8.65, 8.42 g), struck 1859-1868, obv. Ichi bu gin in 
Hanji characters within border of sakura (cherry blossoms), 
rev. Jo in incuse countermark above Ginza Jose in Hanji 
characters; all within border of sakura, (Hartill, Japanese 
9.82; JNDA 09-50/34, KM.C.16a); similar silver shu (2) 
under Mutsuhito, issued 1868-9, 10x15mm, (1.71, 1.90 g), 
(Hartill 9.87, KM.C.12a); others bu (Ichi bu) (2), 12x19mm, 
(2.07, 3.16 g), issued about 1860, in very base gold, (Hartill 
8.32a, JNDA 09-29, KM.C,21d).   Good - very fi ne, several 
scarce.  (8)  

 $150 
 From an old Sydney Collection. 

      

 2238* 
  Japan,   one yen, Meiji year 15 (1882) (KM.Y.A25.2).   Brilliant 
with minor surface marks, nearly uncirculated.   

 $350 

      

 2239* 
  Japan,   one yen, Meiji year 36 (1903) (KM.Y.A253).   Brilliant 
some minor patination on obverse, uncirculated.   

 $350 
 In a slab by NGC as MS62. 

      

 2240* 
  Japan,   one yen, Meiji year 36 (1903) (KM.Y.A25.3; JNDA 
01-10A).   Lightly toned, good extremely fi ne.   

 $100 
 In a slab by PCGS as MS62. 

   2241 
  Japan,   one yen, Meiji year 38 (1905), (KM.Y.A25.3); other 
minor issues mostly pre WWII emperor Yoshihiro (Taisho) or 
Hirohito (Showa) period.   Toned, yen extremely fi ne, others 
fi ne - nearly uncirculated.  (38)  

 $100 

      

 2242* 
  Japan,   one yen, Meiji year 45 (1912) (KM.Y.A25.3).   Mint 
bloom, uncirculated.   

 $240 

 In a slab by PCGS as MS61. 

   2243 
  Japan,   one yen, Meiji year 45 (1912) (KM.Y.A25.3).   Bright, 
nearly extremely fi ne.   

 $100 

 Ex D.A.Garland Collection. 

   2244 
  Japan,   twenty sen, Meiji year 3 (1870) (KM.Y.3); year 30 
(1897) (KM.Y.24).   Fine; extremely fi ne.  (2)  

 $70 

       

 part

2245* 
  Japan,   copper two sen, Meiji year 10 (1877), (KM.Y.16.2), 
Taisho year 2 (1913) (KM.Y.16.2); fi fty sen, Taisho year 12 
(1923), (KM.Y.46); Showa year 11 (1936), year 21 (1946), 
year 23 (1948), (KM.Y.50, 67, 69).   Mostly extremely fi ne 
- uncirculated.  (5)  

 $150 

   2246 
  Japan,   ten sen, Meiji year 38 (1905), year 41 (1908), year 44 
(1911) (KM.Y.23, 29), Taisho year 2 (1913) (KM.Y.36.2); 
others including Showa era (1922, 1928, 1933, 1939, 1940, 
1941, 1943, 1944, 1946), (KM.Y.45, 49, 54, 58, 61, 61a, 
61b, 64, 68).   Mostly extremely fi ne - uncirculated.  (13)  

 $150 
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 2247* 
  Japan,   fifty sen, Meiji year 38 (1905) (KM.Y.25) type 
1; another year 42 (1909) (KM.Y.31).   Good very fi ne - 
extremely fi ne.  (2)  

 $100 

   2248 
  Japan,   nickel fi ve sen, Taisho era year 8 (1919), year 10 
(1921) (KM.Y.43, 44); Showa era, year 7 (1932), 8 (1933), 
15 (1940), (KM.48, 53, 57), 15 (1940 (KM.60), 17 (1942) 
(KM.60a), 19 (1944) (KM.63), 21 (1946), (KM.Y.65).   
Mostly extremely fi ne - uncirculated, several with full mint 
bloom.  (9)  

 $100 

       

 2249* 
  Japan,   Hirohito, fi fty sen, year 3 (1928) (KM.Y50).   Toned, 
uncirculated and rare in this condition.   

 $100 

 In a slab by NGC as MS67. 

      

 2250* 
  Kiau Chau,   (German occupation), cupro-nickel fi ve cents, 
1909 (KM.Y.1).   Extremely fi ne, rare.   

 $250 

      

 2251* 
  Kiau Chau,   (German occupation), cupro-nickel ten cents, 
1909 (KM.Y.2).   Toned, nearly uncirculated, rare.   

 $350 

   2252 
  Korea,   Japanese Protectorate, milled coinage, half chon year 
3 (1909) (KM.1136), one chon year 10 (1906) (KM.1125), 
one chon year 11 (1907) (KM.1132), Yung Hi year 2 (1908) 
(KM.1137), nickel fi ve chon year 9 (1905) (KM.1126).   Fine 
- good very fi ne.  (5)  

 $100 

      

 2253* 
  Liberia,   bronzed proof two cents, 1862 (KM.4).   Attractive 
medium brown brilliant patina, FDC.   

 $320 

 Ex Noble Numismatics Sale 109 (lot 2395), M.M.Andrews Collection and 
Sale 111 (lot 2284). 

     

  

   

 part

2254* 
  Macau,   fi ve avos, 1952, 1967; ten avos, 1952, 1968; fi fty 
avos, 1952 (2), 1972, 1973, 1978; one pataca, 1952, 1968, 
1975, 1980, 1983; fi ve patacas, 1952, 1971, 1983, mint 
fi ve coin set, 1982 in wallet of issue (KM.1-7, 9, 20-24.2).   
Nearly uncirculated - uncirculated.  (22)  

 $450 

   2255 
  Malay Peninsula,   most probably from Perak, tin fi gurative 
coinage of the 14-18th century or later with tin coins includes 
in the designs as cast in moulds; Malaysia, primitive tin 
conical ingot casts items for use as money (3), probably 
Malacca or Pahang Sultanate, from the 13th to 19th century, 
in the shape of half a large ball, (66.69, 46.71, 62.54 g, 
47.17), av.45mm diameter and av.15mm high, this version 
is quite relatively common, (cf.Mitchiner 3069-3071); small 
collection of pottery kidney shaped bullet money (4) stamped 
with various characters, (cf. Mitchiner 2084 ff).   Nearly fi ne 
and rare with lines of tin used in the casting, tin ingots and 
pottery pieces very fi ne.  (12)  

 $100 
 Ex Patrick J.O'Rourke Collection. 
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 part

2256* 
  Malaya,   Pahang, tin hat money, (tin tampang coinage), 
one tamppang (2, one very damaged, 97.7, 71.1 g) (each 
70x70x23 mms), half tampang (28.6 g), (41x41x13 mms), 
and one hundredth dollar or quarter tampang (27x27x7 
mms) (2, 10.75, 9.52 g), issued by Bendahara Sewa Raja 
Ahmad (1863-1884), dated 1281 = 1864 A.D., last three 
with plain reverses, (M.3121 = Mit.3934, 3122 = M.3935, 
Pridmore 56, 61).   All with holes, one large example missing 
portion of fl at fi eld in the plinth, and on the crown, otherwise 
very good - very fi ne and all very rare.  (5)  

 $300 

 From an old Sydney Collection.

    2257 
  Malaya,   George VI, half cent, 1940 (KM.1); one cent, 1939 
(KM.2); another 1943 (KM.6); fi ve cents 1941, (KM.3); 1943 
(KM.3a); 1950 (KM.7); ten cents 1939 (KM.4); 1943 (2), 
(KM.4a); 1950 (KM.8).   All uncirculated, copper with mint 
red, others mostly with mint bloom.  (10)  

 $150 

   2258 
  Malaya,   George VI, fi ve cents, 1939 (14), 1945, ten cents, 
1941 (2) (KM.3 [14], 3a, 4 [2]), all silver issues.   In 2x2 
holders, very fi ne - extremely fi ne.  (17)  

 $50 

   2259 
  Malaysia,   primitive tin conical ingot casts items for use as 
money (3), probably Malacca or Pahang Sultanate, from 
the 13th to 19th century, in the shape of half a large ball, 
(152.10, 172.63, 132.19 g), av.55mm diameter and av.15mm 
high, this version is quite relatively common, (cf.Mitchiner 
3069-3071).   Very fi ne.  (3)  

 $100 

 Ex Patrick J.O'Rourke Collection. 

    

  

 part

2260* 
  Malaysia,   Penang large tin tokens (2), issue 1780-1804 one 
cent with GL (Governor Leigh), 44mm (36.07 g), (illustrated), 
with additional incuse chopmark, (Prid.-, Tan PT10) together 
with another of uncertain type (holed), 42mm (25.05 g) 
(Prid.-, Tan -); Kelantan, tin pitis AH 1300, (KM.5); and a 
Netherlands East Indies 1821 on duit (KM.282.1); Japan, 
silver yen year 23 (1890), (KM.28a.5) (mounted on reverse); 
Turkey, Ahmed III, (AH 1115-1143, AD 1703-1730), billon 
zolota, Constantinople mint, dated 1115 with 'ain, (KM.156 
AH115XIII).   Poor - very fi ne.  (6)  

 $250 
 From an old Sydney Collection. 

   2261 
  Maldives,   Muhammad Imad Al-Din V (1900-1904), two 
laziat (1901), four laziat (1902); Muhammad Shams Al-
Din III (1904-1935), one lazin (1913) and four lazin (1913) 
(KM.39-42).   Nearly uncirculated.  (4)  

 $60 

   2262 
  Maldive Islands,   1960-2012, twenty full sets of seven, 
includes one, fi ve, ten, twenty fi ve and fi fty laari and one and 
two rupees with extras.   Very fi ne - uncirculated.  (200)  

 $50 

   2263 
  Mauritius,   a small group of mostly Queen Victoria, described 
as follows, Queen Victoria, one cent 1883, two cents 1877H, 
1878, 1888, 1890H, 1896, fi ve cents 1878, 1888, ten cents 
1886, twenty cents, 1877H, 1882H, 1883, 1886 (3), 1899 
(2) (KM.7-11); George V, two cents 1911 (2), one cent 1911, 
(KM.12-13).   Fine - good extremely fi ne.  (20)  

 $300 

   2264 
  Mauritius,   George V, one cent 1922, two cents 1911, silver 
quarter rupee 1935, half rupee 1934, rupee 1934, (KM.12, 
13, 15, 16, 17).   Copper uncirculated and mint red, silver 
extremely fi ne.  (5)  

 $200 
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   2265 
  Mauritius,   1978-2012, twenty full sets of seven, includes fi ve, 
twenty and fi fty cents and one, fi ve, ten and twenty rupees 
with extras.   Very fi ne - uncirculated.  (200+)  

 $60 

      

 2266* 
  Mexico,   Philip V, silver eight reales or pillar dollar, 1736MF 
(KM.103).   Surface marks, otherwise good fi ne and rare.   

 $120 

   2267 
  Mexico,   Charles III, pillar dollar or eight reales, 1765MF, 
Mexico City Mint (KM.104.2); Ferdinand VII, eight reales, 
1809TH, Mexico City Mint, (KM.160), another 1816JJ 
(KM.112), another 1822JM, Guanajuato Mint (KM.111.4).   
First coin, holed and plugged, others very good - very fi ne.  
(4)  

 $200 

      

 2268* 
  Mexico,   Ferdinand VII, eight reales, 1810HJ, Mexico City 
Mint, (KM.110).   Toned, nearly uncirculated and rare in 
this condition.   

 $500 

 In a slab by PCGS as MS62. 

      

 part

2269* 
  Mexico,   Ferdinand VII, eight reales, 1809HJ, Mexico 
City Mint, (KM.160), another Zacatecas Mint 1821RG 
(KM.111.5) (illustrated), another 1822JM, Guanajuato Mint 
(KM.111.4).   Fine - nearly very fi ne.  (3)  

 $200 

   2270 
  Mexico,   eight reales, 1874YH Zs; 1890 RR Go; and a plated 
fantasy of Ferdinand VII dated 1778 (sic).   Fine - very fi ne.  
(3)  

 $80 

      

 part

2271* 
  Mexico,   eight reales, 1895MM Chihuahua Mint (KM.377.2), 
1896AB Mexico City Mint (KM.377.10).   Good extremely 
fi ne.  (2)  

 $100 

   2272 
  Mexico,   eight reales, 1894AM Culiacan Mint (KM.377.3), 
1897AM Mexico City Mint (KM.377.1), 1897FZ Zacatecas 
Mint (KM.377.13).   Extremely fi ne.  (3)  

 $100 

      

 part

2273* 
  Mexico,   eight reales, 1893JS Guadalajara Mint (KM.377.6).   
Nearly uncirculated.  (2)  

 $120 

   2274 
  Mexico,   eight reales, 1888RR Guanajuato Mint (KM.377.8); 
fi ve pesos, 1959 Carranza's Birth Centennial (KM.471); ten 
pesos, 1960 War of Independence Anniversary (KM.476); 
twenty fi ve pesos, 1968 Olympics (KM.479.1); medallic 
silver one ounce onza, 1979 (2), 2005 (KM.M49b.4 [2], 
639) (3).   Very fi ne - uncirculated.  (7)  

 $140 

 Ex D.A.Garland Collection. 
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 part

2275* 
  Mexico,   eight reales, 1860TH, 1882MH, 1884MH 
(illustrated), all Mexico City Mint, (KM.377.10).   Extremely 
fi ne - uncirculated.  (3)  

 $150 

      

 part

2276* 
  Mexico,   eight reales, 1875BH (illustrated), 1893AM, all 
Mexico City Mint, (KM.377.10).   Good extremely fi ne - 
brilliant uncirculated.  (2)  

 $150 

      

 part

2277* 
  Mexico,   eight reales, 1887MH, 1889MH (illustrated), 
1891AM, all Mexico City Mint, (KM.377.10).   Extremely 
fi ne - uncirculated.  (3)  

 $150 

   2278 
  Mexico,   eight reales, 1890FZ (illustrated), 1892FZ, both 
Zacatecas Mint, (KM.377.13).   Extremely fi ne.  (2)  

 $100 

      

 2279* 
  Mexico,   eight reales, 1851PF, Guanajuato Mint, (KM.383.7).   
Extremely fi ne and rare.   

 $700 

 In a slab by PCGS as AU55. 

     

   

 2280* 
  Mexico,   two peso, 1921 (KM.462); one centavo, 1873, 
Mexico Mint (KM.391.6).   Extremely fi ne or better.  (2)  

 $150 

   2281 
  Mexico,   fi fty cents, 1886M, Mexico City Mint, 1894G, 
Hermosillo Mint (KM.407.6, 407.5); twenty centavos 
1904M, Zacatecas Mint, 1898R, Guanajuato Mint 
(KM.405.1, 405.3); twenty fi ve centavos 1871H, Zacatecas 
Mint (KM.406.9); others twenty centavos 1919, 1935, 
ten centavos 1935 (KM.430, 436, 437).   Mostly very fi ne 
- extremely fi ne, the fi rst coin with some mounting marks.  
(8)  

 $100 

   2282 
  Mexico,   one peso, 1873M, Mexico City Mint; 1873S, 
Guanajuato Mint (KM.408.5, 408.4).   Extremely fi ne.  (2)  

 $150 
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 part

2283* 
  Mexico,   one peso, 1898RS Guanajuato Mint (KM.409.1), 
1901FZ Zacatecas Mint (KM.409.3), 1902/1AM (possible 
overdate) Mexico City Mint (KM.409.2).   Good very fi ne 
- extremely fi ne.  (3)  

 $100 

      

   

 2284* 
  Mombasa,   Imperial British East Africa Company, silver 
rupee 1888H. (KM.5); copper pice 1888 CM (2) (KM.1).   
Second uncirculated with about full mint bloom, fi rst coin 
very fi ne.  (2)  

 $120 

      

 2285* 
  Myanmar,   Burma, kyat CS 1214 (1852) (KM.11).   Cast fl an 
lightly toned, extremely fi ne and rare.   

 $2,500 

 In a slab by NGC as AU50. 

     

  

  

   

 part

2286* 
  Myanmar,   Burma, quarter pe, 1865 (KM.18), 1878 
(KM.25.1) 1878 (KM.25.2), one pe, 1852 (KM.6.1), 1852 
(KM.6.3), one mu, 1852 (KM.7.1), one mat, 1852 (KM.8.1), 
another (KM.8.2) fi ve mu, 1852 (KM.9), kyat, 1852 (KM.10) 
(2); recent issues, two pyas, 1949; one pe, 1949, two pe, 
1951, four pe, 1949, eight pe, 1950 (KM.27-31).   Very fi ne 
- uncirculated.  (15)  

 $500 

   2287 
  Netherlands,   silver two and half gulden, 1842, 1845 (2) all 
with fl eur de lis privy (KM.69).   Nearly very fi ne.  (3)  

 $200 

      

 2288* 
  Netherlands,   Utrecht, silver rider (or sixty stuivers), 1786 
(KM.92.1).   Graffi ti in fi eld on obverse, trace of mount mark 
on edge, otherwise very fi ne.   

 $120 

   2289 
  Netherlands,   silver one gulden, Gelderland 1762, Utrecht 
1763, Westfriesland 1760 rooster (KM.101.1, 102.3, 97.5).   
Fine - nearly very fi ne.  (3)  

 $200 



277

      
 part

2290* 
  Netherlands,   silver one gulden, Gelderland 1763, Utrecht 
1764, West Friesland 1764 herringship [date not listed in 
KM] (illustrated), (KM.101.1, 102.3, cf.97.5).   Fine - very 
fi ne.  (3)  

 $250 

      
 part

2291* 
  Netherlands,   silver one gulden, Gelderland 1765, Holland 
1762, 1764, (illustrated), 1765 (KM.101.1, 73).   Good fi ne 
- very fi ne.  (4)  

 $300 

   2292 
  Netherlands,   Wilhelmina, silver gulden 1892, 1897, 
(KM.117).   Very fi ne.  (2)  

 $100 

   2293 
  Netherlands,   Wilhelmina, silver gulden 1892, 1904, half 
gulden 1905, (KM.117, 121.2, 122.2).   Fine - very fi ne.  (3)  

 $100 

   2294 
  Netherlands,   Wilhelmina, silver two and a half gulden 1931, 
(KM.165), 1944D (Curaco) (KM.46); silver gulden 1922, 
1923, 1928 (2), 1929, 1930, 1931 (2), 1939 (4), (KM.161.1) 
another 1943D (for Netherland East Indies) (KM.330); half 
gulden 1930 (KM.160), ten cents 1938 (KM.163); Queen 
Juliana, silver ten gulden, 1970 (KM.195); Netherland East 
Indies, tenth gulden, 1891 (KM.304).   Fine - uncirculated.  
(19)  

 $200 

      

 2295* 
  Netherlands East Indies,   Gelderland, VOC three gulden, 
1786 (Scholten 62B; KM.54).   Brown and gold toning, nearly 
uncirculated and rare thus.   

 $1,200 
 In a slab by NGC as AU58. 

     

   

 part

2296* 
  Netherlands East Indies,   Sumatra, one eighth stuiver, 1822, 
one quarter stuiver, 1826 (KM.287) half stuiver, 1826 
(KM.285), one cent, 1840 (KM.290), two cents, 1839 
(KM.291) token quarter stuiver, 1826 (KM.Tn1).   Very fi ne 
- extremely fi ne.  (6)  

 $150 

     

  

   

 2297* 
  Netherlands East Indies,   William I, quarter gulden, 1827 
(KM.301.1), half gulden 1826 (KM.302); gulden 1839 
(KM.300a).   Extremely fi ne; nearly extremely fi ne; polished 
extremely fi ne.  (3)  

 $300 

     

   

 part

2298* 
  Netherlands East Indies,   one twentieth gulden, 1855 
(KM.303) (2); one tenth gulden, 1854 (KM.304), 1907 
(KM.309), 1919 (KM.311), 1945 (KM.318).   Good 
extremely fi ne - choice uncirculated.  (6)  

 $300 
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 part

2299* 
  Netherlands East Indies,   quarter gulden, 1854 (KM.305), 
1906 (KM.310), 1930 (KM.312), 1945 (KM.319); World 
War II, homeland issues, one gulden, 1943D (KM.330); two 
and a half gulden, 1943D (KM.331).   The fi rst good fi ne, 
others nearly uncirculated - uncirculated.  (6)  

 $400 

     

 

   

 part

2300* 
  Netherlands East Indies,   half cent 1908 (KM.306), 1914 
(KM.314.1), 1945 (KM314.2); one cent 1859 (KM.307.2), 
1914 (KM.315), 1942 (KM.317); two and a half cents 1908, 
(KM.308), 1920 (KM.316); fi ve cents, 1913 (KM.313).   
Extremely fi ne - choice uncirculated.  (9)  

 $370 

       

 2301* 
  Netherlands East Indies,   Japanese Occupation, ten sen NE 
2603 (1943) (KM.Y66).   Some original mint bloom, good 
extremely fi ne and rare.   

 $750 

   2302 
  New Caledonia and French Polynesia,   1952-2009, a 
collection that includes mint roll of 25x2 francs from Tahiti, 
also noted one, two, fi ve, ten, twenty, fi fty and one hundred 
francs.   Fine - uncirculated.  (356)  

 $100 

   2303 
  Nigeria and British West Africa,   tenth penny, Edward VII, 
1908 (3), (KM.1); George V - George VI, tenth penny 1912H, 
1936 (Edward VIII), half penny 1936 and 1936KN, penny 
1952KN, sixpence 1913, shilling 1952H, two shillings 
1938KN, 1939H (KM.7, 14, 15, 30a, 28 and 24); others 
East Africa, one shilling 1924, 1941I, 1948H, fi fty cents 
1963, ten cents 1964, Southern Rhodesia one penny 1934, 
(KM.7).   Extremely fi ne - uncirculated.  (18)  

 $200 

      

 2304* 
  Peru,   Ferdinand VII, eight reales, 1813JP, Lima Mint, 
(KM.117.1).   Toned, extremely fi ne.   

 $150 

 In a slab by PCGS as AU53. 

      

 part

2305* 
  Peru,   one sol, 1869 (KM.196.3), 1894 (KM.196.26), 1890, 
1891 (KM.196.24); half sol, 1894 (KM.203).   Extremely 
fi ne - uncirculated.  (5)  

 $150 
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 2306* 
  Philippines,   countermarked coinage in the name of Ferdinand 
VII, crowned F.7o in circle in centre of the coin, struck 
on 1831MM Lima Mint, Peru eight reales, (KM.142.3), 
(KM.83).   Very fi ne, scarce.   

 $120 

      

 2307* 
  Philippines,   Isabel II, ten centimes, 1868 (KM.145).   Choice 
brilliant or gem uncirculated, rare thus.   

 $600 

      

 2308* 
  Philippines,   Isabel II, twenty centimes, 1868 (KM.146).   
Brilliant proof-like with edge toning only, gem uncirculated 
and rare as such.   

 $1,200 

      

 2309* 
  Philippines,   Isabel II, twenty centimes, 1868 (KM.146).   
Nearly uncirculated and scarce thus.   

 $500 

      

 2310* 
  Philippines,   Isabel II, fifty centimes, 1868 (KM.147).   
Peripheral tone, good extremely fi ne.   

 $400 

      

 2311 
  Philippines,   Alfonso XII, ten centimes, 1885 (KM.148).   
Choice uncirculated.   

 $350 

      

 2312* 
  Philippines,   Alfonso XII, twenty centimes, 1885 (KM.149).   
Choice uncirculated.   

 $400 

      

 2313* 
  Philippines,   Alfonso XII, twenty centimes, 1885 (KM.149).   
Good extremely fi ne.   

 $250 

      

 2314* 
  Philippines,   Alfonso XII, fi fty centimes, 1884 (KM.150).   
Nearly extremely fi ne and rare.   

 $250 

      

 2315* 
  Philippines,   Alfonso XII, fi fty centimes, 1885 (KM.150).   Full 
original mint bloom, choice uncirculated.   

 $500 

   2316 
  Philippines,   Alfonso XII, silver fi fty centimes 1885, (KM.150) 
(2); Latvia, silver fi ve lati 1931, (KM.9).   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (3)  

 $100 
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 2317* 
  Philippines,   Alfonso XII, fi fty centimes, 1885 (KM.150).   
Underlying mint bloom, slight toning, nearly uncirculated.   

 $400 

      

 2318* 
  Philippines,   Alfonso XIII, peso 1897 (KM.154).   Some mint 
bloom, extremely fi ne/good extremely fi ne.   

 $500 

      

   

    

 part

2319* 
  Philippines,   US Administration, half centavos 1904 
(KM.162); one centavos, 1904 and 1933 (KM.163), fi ve 
centavos 1904 (KM.164), 1932 (KM.175); ten centavos 
1917 (KM.169).   The 1904 coins proof-like or select mint 
state, very fi ne - nearly FDC.  (6)  

 $1,200 

       

 2320* 
  Philippines,   US Administration, ten centavos, 1904 (KM.  165) 
Deeply toned proof-like, FDC and rare thus.   

 $750 

       

 2321* 
  Philippines,   US Administration, twenty centavos, 1903 
(KM.166).   Lightly toned, proof-like, nearly FDC and rare 
thus.   

 $1,500 

       

 2322* 
  Philippines,   US Administration, twenty centavos, 1904 
(KM.166).   Proof-like, iridescent tone, minor scratching, 
otherwise nearly FDC.   

 $600 

      

 2323* 
  Philippines,   US Administration, fifty centavos, 1904 
(KM.167).   Underlying full original proof-like mint bloom, 
attractive grey and iridescent toning, choice uncirculated or 
nearly FDC and rare thus.   

 $1,250 

      

 2324* 
  Philippines,   US Administration, one peso, 1903 (KM.168).   
Proof-like, nearly FDC and rare in this state.   

 $1,500 

       

 2325* 
  Philippines,   US Administration, twenty centavos, 1929 
(KM.170).   Full original mint bloom, choice uncirculated.   

 $350 
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 2326* 
  Philippines,   US Administration, fifty centavos, 1921 
(KM.171).   Full original mint bloom, choice uncirculated.   

 $400 

      

 2327* 
  Philippines,   US Administration, one peso 1908S (KM.172).   
Nearly full original mint bloom, slight staining, otherwise 
choice uncirculated.   

 $700 

      

 2328* 
  Philippines,   US Administration, one peso, 1908S (KM.172).   
Nearly uncirculated.   

 $500 

      

 2329* 
  Philippines,   US Administration, one peso, 1909S (KM.172).   
Full original mint bloom, uncirculated.   

 $700 

       

 2330* 
  Philippines,   US Administration, fi ve centavos, 1918S, muled 
with twenty centavos small date reverse (KM.173).   Evenly 
worn nearly fi ne and very rare.   

 $1,000 

       

 2331* 
  Philippines,   US Administration, twenty centavos, 1928 
(cfKM.174) mule with fi rst series fi ve centavos reverse.   
Nearly extremely fi ne and rare.   

 $900 

      

  

   

 2332* 
  Philippines,   Commonwealth, fi fty centavos, 1936 (KM.176), 
peso, 1936 (KM.177) another (KM.178).   Choice uncirculated.  
(3)  

 $500 
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 part

2333* 
  Philippines,   Commonwealth, one centavo, 1944 (KM.179), 
five centavos, 1941 (KM.180), 1945 (KM.180a), ten, 
twenty and fi fth centavos, 1945 (2) (KM.181, 182, 183).   
The second extremely fi ne, the others uncirculated - choice 
uncirculated.  (7)  

 $200 

   2334 
  Philippines,   Republic, fifty centavos and one peso, 
1947 (KM.184, 185) fi ve piso, 1992 (KM.262).   Choice 
uncirculated.  (3)  

 $150 

     

  

   
 part

2335* 
  Philippines,   Culion Island, Leper colony, half centavo 
1913 (KM.1); one centavo, 1927 (KM.3) another (KM.4); 
fi ve centavos, 1927 (KM.7); ten centavos, 1930 (KM.10); 
twenty centavos, 1922 (KM.13); one peso, 1913 (two thick 
and thin), 1920, 1922, 1925 (KM.14, 15, 16, 18).   Fine - 
extremely fi ne, the second and third scarce.  (11)  

 $600 

   2336 
  Pitcairn Islands,   Elizabeth II, proof silver fifty dollars, 
(155.5g) Establishment of Settlement Bicentenary 1990 
(KM.52); Great Britain, proof silver fi ve pence, piedfort 1990 
(S.4372) (5).   In cases of issue with certifi cates, FDC.  (6)  

 $120 

      

 2337* 
  Poland,   Alexander I, silver ten zlotych, 1823 IB, (KM.
C101.2).   Very fi ne and rare.   

 $2,000 

 In a slab by PCGS as VF30.

An issue of only 1,124 coins. 

      

 2338* 
  Portugal,   John as Prince Regent, four hundred reis, 1812 
(KM.331).   Toned with considerable mint bloom, extremely 
fi ne or better.   

 $150 

 Ex Noble Numismatics Sale 92 (lot 2823 part) and Sale 96 (lot 3563). 

      

 2339* 
  Portugal,   silver 870 reis coinage as countermarked with 
crowned arms of Portugal in 1834 (KM.440.15) on a host 
coin an eight reales, Mexico City mint of Ferdinand VII, 
1820JJ (KM.112).   Countermark very good, host coin nearly 
fi ne.   

 $100 
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 2340* 
  Portugal,   Carlos I, two hundred reis, 400th Anniversary 
Discovery of India 1898, (KM.537).   Uncirculated.   

 $80 
 In a slab by PCGS as MS65.

    2341 
  Rhodesia and Nyasaland,   proof set, 1955, halfpenny - 
halfcrown (KM.PS1-2, 3a-7a).   In case of issue, inside lid 
with some discolouration, nearly FDC - FDC.  (7)  

 $200 

   2342 
  Russia,   an extensive collection of different issues and dates 
mostly of minor issues in a green coin album, includes issues 
of dengas (half kopecks) 1731-1749 (6), quarter kopecks 
(polushkas) (4), half kopecks (dengas) (22), kopecks from 
1799 (50), two kopecks from 1758 (51), three kopecks (27), 
large mostly Catherine II fi ve kopecks (17) 1760 to 1793, 
other copper fi ve kopecks (16), silver fi ve kopecks 1815-
1915 (24), ten kopecks (36), fi fteen kopecks (34), twenty 
kopecks 1783-1916 (44), silver roubles (3) 1897-1899, 
and a wire money kopeck of Peter the Great.   Good - nearly 
unicirculated, some scarce.  (353)  

 $1,000 

 Lot includes extensive listing and grade of coins in collection. 

      

 2343* 
  Russia,   Anna, silver rouble, 1733 (KM.192.2, D.1671).   
Nearly very fi ne.   

 $250 

      

 2344* 
  Russia,   Elizabeth, silver rouble, 1753 St. Petersburg (KM.
C.19b.5, D.1677).   Very fi ne with carbon fl aking on the 
reverse.   

 $300 

    

   

 2345* 
  Russia,   Catherine II (the Great), copper five kopecks 
1782KM, (KM.C59.5); Siberia, Catherine II (the Great), 
copper fi ve kopecks, 1776 KM (KM.C5).   Both very fi ne or 
better.  (2)  

 $180 

      

 2346* 
  Russia,   Catherine II, silver rouble, 1762MM, Moscow Mint, 
(KM.C67.1, D.1683).   Very fi ne and rare.   

 $600 

 In a slab by PCGS as VF20. 

      

 2347* 
  Russia,   Paul I, silver poltina (half rouble), 1799CM, 
St.Petersburg Mint, (KM.C99.1a).   Very fi ne and rare.   

 $500 

 In a slab by PCGS as VF35. 
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 2348* 
  Russia,   Nicholas I, (1825-1855), rouble, 1841, St.Petersburg 
Mint, (KM.C.168.1).   Toned, good very fi ne.   

 $150 

      

 part

2349* 
  Russia,   Alexander II (1855-1881), silver rouble, 1877, 
St.Petersburg Mint, (KM.Y25); silver twenty fi ve kopecks 
1855 (illustrated), 1857, 1858, all St.Petersburg Mint (KM.
C166.1).   Very fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $150 

     

  

   

 2350* 
  Russia,   Alexander III, rouble 1883 Coronation issue, (KM.
Y.43); silver roubles 1893, 1894 (KM.46).   Nearly very fi ne.  
(3)  

 $1,000 

     

   

 part

2351* 
  Russia,   Nicholas II, silver fi fty kopecks 1895, 1896, 1897, 
1899, 1912, 1914, (KM.Y58); twenty fi ve kopecks 1895 
(KM.Y57).   The 1896 fi ne, 1897, 1912, 1914 all extremely 
fi ne or better, others nearly very fi ne.  (7)  

 $500 

      

 2352* 
  Russia,   Nicholas II, silver rouble, 1915 (KM. 59.3).   Toned, 
good extremely fi ne.   

 $600 

      

 part

2353* 
  Russia,   Nicholas II, silver rouble, 1913 commemorative 
(KM.70), 1896 and 1897 (KM.59.3).   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (3)  

 $200 

   2354 
  Russia,   Moscow Olympic Games 1980, complete set of 
twenty six proof silver fi ve and ten rouble coins (19.5oz).   
In offi cial leather box with two red velvet lined levels, FDC 
and rare.   

 $350 

 Ex Barry McGown Scott Collection. 
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 2355* 
  St Helena,   halfpenny, 1821. (FT3, KMA4).   Extremely fi ne, 
traces of mint red.   

 $80 

 Ex Steve Album with dealer ticket. 

      

 2356* 
  Sarawak,   Rajah James Brooke (1841-1868), one cent, 1863 
(KM.3).   Good extremely fi ne.   

 $250 

   2357 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917), quarter cent, 
1896H (KM.4).   Extremely fi ne, dark patination.   

 $70 

     

  

   

 2358* 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke, silver twenty cents and 
ten cents 1910H, fi ve cents 1900 (KM.8-10).   Toned, good 
very fi ne - nearly extremely fi ne.  (3)  

 $300 

   2359 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917) and Rajah 
Charles V.Brooke (1917-1946), ten cents 1900H (KM.9), 
fi ve cents 1908H, 1911H, 1913H, 1915H (KM.8); one cent 
copper nickel 1920H, (KM.12); copper cents 1927H, 1929H, 
1930H, 1937H (KM.18).   Very fi ne - uncirculated, silver all 
with traces of mounting on edge.  (10)  

 $250 

      

 2360* 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917), twenty 
cents, 1900H (KM.10).   Extremely fi ne with minor surface 
marks.   

 $200 

   2361 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917), twenty 
cents 1900H, 1906H, 1910H, 1911H, 1913H (KM.10).   
Fine - nearly extremely fi ne, all with traces of mounting on 
edge.  (5)  

 $200 

      

 2362* 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917), twenty 
cents, 1911H (KM.10).   Nearly extremely fi ne with surface 
marks.   

 $150 

      

 2363* 
  Sarawak,   Rajah Charles J.Brooke (1868-1917), silver fi fty 
cents 1906H (KM.11).   Lightly toned, nearly extremely fi ne, 
rare in this condition.   

 $700 

   2364 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), one cent, 
1920H, ten cents, 1920H (KM.12, 15).   Nearly extremely 
fi ne - good extremely fi ne.  (2)  

 $150 
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 2365* 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), silver fi ve 
cents, 1920H (KM.13).   Bright, nearly uncirculated, rare in 
this condition.   

 $350 

      

 2366* 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), fi ve cents, 
1927H (KM.14).   Extremely fi ne or better.   

 $100 

      

 2367* 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), ten cents, 
1934H (KM.16).   Brilliant uncirculated, rare as such.   

 $450 

      

 2368* 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), twenty cents, 
1920H (KM.17).   Extremely fi ne with some mint bloom.   

 $500 

      

 2369* 
  Sarawak,   Charles Vyner Brooke (1917-1946), half cent, 
1933H (KM.20).   Uncirculated, with almost full mint red.   

 $100 

   2370 
  Seychelles,   1982-2010, twenty full sets of six, includes one, 
fi ve, ten and twenty fi ve cents and one and fi ve rupees with 
extras.   Very fi ne - uncirculated.  (200+)  

 $50 

   2371 
  Siam-Cambodia,   Kingdom of Dvaravati, Period of Funanese 
domination and later, (c.A.D. 550-1050), a collection of 
twenty (20) pieces of thick lead/tin ingot coinage of serrated 
broken ring type (12 pieces) of weights (39.69, 59.65, 80.85, 
81.36, 82.88, 89.24, 96.84, 105 (2), 125, 130, 135 g); 
together with dumbell rings collection of eight (8) pieces of 
weights (7.01, 12.31, 17.58, 26.57, 52.37, 95.32, 230, 355 
g); all items of varying shape but conforming to the general 
style, (Mitchiner ACW Nos. 5320, 5321-5329).   Mostly very 
fi ne and rare.  (28)  

 $400 

 Mitchiner notes that opinions vary of any role that these items were currency, 
however they are found at classical Thai sites of the Dvaravati period. They 
appear to have no defi ned weight standard and he notes that 'these pieces 
.... appear to assume a niche in the overall conspectus of Siamese currency 
systems'. 

      

 2372* 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, bronze penny, 1898 (KM.2).   
Trace of mint red, uncirculated.   

 $100 

 In a slab by NGC as MS64. 

      

 2373* 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, shilling, 1897 (KM.5).   
Brilliant, uncirculated.   

 $100 

   2374 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, halfcrown, 1896, two 
shillings, 1897; shilling, 1897, sixpence, 1892; threepence 
1893; penny, 1898 (KM.7, 6, 5, 4, 3, 2).   Toned, fi ne - nearly 
extremely fi ne.  (6)  

 $100 

 Ex D.A.Garland Collection, from Downie & Sherwood. 



287

     

  
 part

2375* 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, halfcrown (illustrated), 
fl orin (illustrated), both 1897; penny, 1892 (KM.7, 6, 2).   
Silver brilliant, extremely fi ne - nearly uncirculated.  (3)  

 $200 

      

 2376* 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, fi ve shillings, 1892, single 
shaft (KM.8.1).   Toned, good very fi ne/nearly extremely 
fi ne.   

 $300 
 Ex D.A.Garland Collection. 

      

 2377* 
  South Africa,   ZAR, Paul Kruger, fi ve shillings, 1892, single 
shaft (KM.8.1).   Toned, nearly very fi ne/good very fi ne.   

 $150 

   2378 
  South Africa,   George V - Elizabeth II, halfcrowns 1924, 
1942, 1943, 1955; fl orin 1926; sixpences 1924, 1942; 
threepences 1942, 1943, 1950; pennies 1936, 1938, 1952, 
1959; farthing 1955; one cent and half cent 1961; Mauritius, 
half rupee 1934, quarter rupee, 1936 (KM.15, 16).   Fine - 
nearly uncirculated.  (20)  

 $120 

   2379 
  South Africa,   George VI, one penny, 1952, (KM.34.2); 
Elizabeth II, halfpenny, 1953, (KM.45); Southern Rhodesia, 
George VI, threepence, 1941, (KM.16).   Uncirculated - FDC.  
(3)  

 $100 

 In slabs by PCGS as PR65RB; PR65RB; MS64. 

     

  

   

part

 2380* 
  South Africa,   George VI - Republic, set of select specimen fi ve 
shillings and fi fty cents, 1947-1964, housed in a 'Crowns of 
South Africa 1947-1964' custom made plush display case.   
Choice uncirculated - FDC.  (18)  

 $1,200 

   2381 
  South Africa,   George VI - Elizabeth II, fi ve shillings or 
crowns, 1950, 1951, 1952 commemorative, 1953, 1955, 
1956, 1957, 1958, 1960, 1961; Republic, 1963, 1964; silver 
rands 1966 both types, 1967 both types, 1969 both types 
(KM.40.1, 40.2, 41, 52, 55, 62, 71, 72, 80).   Uncirculated.  
(18)  

 $300 

   2382 
  South Africa,   George VI - Elizabeth II, fi ve shillings or 
crowns, 1952 commemorative, 1964; specimen (proof) set 
1952, farthing - crown (no threepence), 1947 and 1954 
pennies, 1954 halfpenny, 1952 sixpence, 1952 and 1954 
farthings.   Uncirculated.  (16)  

 $150 

 From an old Sydney Collection. 
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   2383 
  South Africa,   proof-like ten cents, 2016.   Proof-like 
uncirculated.  (500)  

 $50 

      

 part

2384* 
  Southern Rhodesia,   George V, threepences, 1934, 1935, 
shillings, 1932, 1934, 1936 (KM.1 [2], 3 [3]) (5); George 
VI, halfpenny, 1944, penny, 1944, two shillings, 1939, 
halfcrowns, 1937, 1940, 1941 (KM.14a, 8a, 19, 13, 15 [2]) 
(6).   The scarce 1939 with edge nicks and a few short scratches 
on obverse, otherwise very fi ne - uncirculated.  (11)  

 $150 

   2385 
  Southern Rhodesia,   fl orin 1932, 1944, 1951, halfcrown 
1934, 1942, 1948, crown 1953 (KM.4-5, 15, 19a, 23-24, 
27).   Good fi ne - nearly uncirculated.  (7)  

 $120 

      

 2386* 
  Southern Rhodesia,   fl orin 1935 (KM.4).   Good extremely 
fi ne, scarce.   

 $100 

   2387 
  Spain,   Joseph Napoleon, twenty reales, 1812LA, Seville Mint 
(KM.92.3); Mexico, Charles IIII, eight reales, 1792FM and 
1806TH (KM.109); Guatemala, Charles IIII, eight reales, 
1807M, New Granada Mint (KM.53).   All corroded ex 
shipwreck coins, very good to fi ne.  (4)  

 $300 
 Ex Spink Australia Sale 14 (lots, 1144, 1169, 1197). 

      

 part

2388* 
  Spain,   Alfonso XIII, five pesetas 1898, Madrid Mint, 
(KM.707, D.344) (illustrated); Mexico, decimal coinage, 
silver peso 1873M, Mexico City Mint, (KM.408.5); another 
silver 25 pesos, 1968 Olympics, (KM.479.1).   Bright, nearly 
extremely fi ne - nearly uncirculated.  (3)  

 $120 

     

   

 part

2389* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria - George V, copper cents 
1845 (East India Company), 1872H (illustrated), 1874H (2), 
1876, 1883, 1884, 1886, 1888 (2), 1889, 1890 (2), 1895 (2), 
1897 (illustrated), 1900, 1901, 1904, 1907, 1920, 1926/0 
(KM.3, 9, 9a, 16, 19, 32).   Fine - extremely fi ne.  (22)  

 $250 

      

 part

2390* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, East India Company, 
1845 quarter cent and one cent (KM.1, 3); British India 
Government, 1862 quarter cent and one cent (illustrated) 
(KM.4, 6).   Third coin very good, others very fi ne - good 
extremely fi ne.  (4)  

 $200 

      

 2391* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, half cent, 1862 (KM.5).   
Very fi ne with brown patination, scarce.   

 $70 

     

   

lot 2392  part
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2392* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, quarter cents 1884 
(illustrated), 1898, 1899 (KM.7, 14); half cents 1872H, 
1873 scarce (illustrated) (KM.8).   First coin with mint bloom, 
others very fi ne - good extremely fi ne.  (5)  

 $250 

      

 2393* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, quarter cent, 1884 
(KM.7a).   Trace of mint red, otherwise good extremely fi ne/
uncirculated and rare in this condition.   

 $200 

      

 part

2394* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, half cents, 1872 (KM.8) 
(illustrated) and 1884 (KM.8a).   Good very fi ne; nearly very 
fi ne, both scarce.  (2)  

 $100 

     

  

   

 part

2395* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria - George V, half cents 
1872H (illustrated), 1883 scarce (illustrated), 1889 scarce 
(illustrated), 1916 (3) (KM.8, 15, 28).   Very fi ne - good 
extremely fi ne.  (6)  

 $400 

   2396 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi ve cents 1882H, 
1889, 1894, 1896, 1897, 1897H (2), 1899, 1900, 1900H, 
1901 (3) (KM.10).   Good very fi ne - nearly uncirculated.  
(13)  

 $250 

   2397 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi ve cents 1882H, 
1884, 1887, 1889, 1890, 1891, 1893, 1894, 1895, 1896 
(KM.10).   Very fi ne - good extremely fi ne.  (10)  

 $200 

      

 part

2398* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi ve cents, 1898 
(KM.10) (illustrated) and Edward VII, 1903 (KM.20).   Nearly 
uncirculated; good very fi ne.  (2)  

 $150 

     

   

 part

2399* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver ten cents 1871 
(illustrated), 1873 (illustrated), 1874H, 1876H, 1881, 
1882H, 1884, 1886 (KM.11).   Very fi ne - extremely fi ne, 
some scarce.  (8)  

 $250 

      

 2400* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver ten cents, 1876H 
(KM.11).   Toned good very fi ne.   

 $100 

     

   

 part

2401* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver ten cents 1886, 
1887 (illustrated), 1888, 1889, 1891 (illustrated), 1894, 
1896, 1898, 1899 (KM.11).   Very fi ne - good extremely 
fi ne.  (9)  

 $250 
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   2402 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver ten cents 1887, 
1889, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900 (KM.11).   Very fi ne 
- good extremely fi ne.  (7)  

 $200 

     

   

 part

2403* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver ten cents 1895, 
twenty cents 1890H and 1894 (KM.11, 12); Edward VII, 
one dollar, 1904 (KM.25).   Good very fi ne - good extremely 
fi ne.  (4)  

 $300 

   2404 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver twenty cents 
1874H, 1877, 1879H, 1881/71, 1882H, 1883 (KM.12).   
Fine - very fi ne.  (6)  

 $200 

     

   

 part

2405* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver twenty cents 
1879H, 1884 (illustrated), 1886, 1887 (illustrated), 1888, 
1889, 1890H, 1896 (KM.12).   Very fi ne - extremely fi ne.  
(8)  

 $250 

     

   

 part

2406* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver twenty cents 1889, 
1894, 1896 (2, one illustrated), 1900, 1901 (2, one illustrated 
toned), (KM.12).   Very fi ne - good extremely fi ne.  (7)  

 $200 

     

  

   

 part

2407* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver twenty cents 1886, 
1888 (illustrated), 1889 (illustrated), 1890H, 1891, 1893 
(polished), 1901 (illustrated) (KM.12).   Very fi ne - good 
extremely fi ne.  (7)  

 $220 

     

   

 part

2408* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver twenty cents 1898, 
1899 (2), 1900, 1901, (KM.12); fi ve cents 1878 (illustrated), 
1898 (illustrated) (KM.10); East India Company, 1845 
quarter cent and one cent (KM.1, 3); British India 
Government, one cent 1862 (2) (KM.6).   Very fi ne - good 
extremely fi ne.  (11)  

 $250 
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 2409* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1890H 
(KM.13).   Very fi ne, scarce.   

 $250 

      

 part

2410* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1899 
(illustrated), 1900 (KM.13).   Good very fi ne; very fi ne.  (2)  

 $180 

      

 2411* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1891 
(KM.13).   Good very fi ne, scarce.   

 $200 

      

 2412* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1896 
(KM.13).   Very fi ne, minor marks, scarce.   

 $150 

      

 2413* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1896 
(KM.13).   Polished, very fi ne and scarce.   

 $150 

      

 part

2414* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, silver fi fty cents 1899, 
1900 (illustrated), (KM.13).   Very fi ne; good very fi ne.  (2)  

 $180 

      

 2415* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, quarter cent, 1889 
(KM.14).   Full mint red, uncirculated and rare in this 
condition.   

 $300 

      

 2416* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, half cent, 1889 (KM.15).   
Some mint red, nearly uncirculated and rare.   

 $200 

      

 2417* 
  Straits Settlements,   Queen Victoria, one cent, 1897W 
(KM.16).   Mostly mint red, nearly uncirculated and rare in 
this condition.   

 $150 
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 2418* 
  Straits Settlements,   Edward VII, copper cents 1904, 1908 
(KM.19).   Extremely fi ne; uncirculated this with full mint 
bloom.  (2)  

 $300 

   2419 
  Straits Settlements,   Edward VII, silver ten cents, 1902, 1903, 
1909B, 1910B (KM.21, 21a); fi ve cents 1902, 1903, 1910B, 
(KM.20, 20a).   Nearly extremely fi ne - uncirculated.  (7)  

 $200 

      

 part

2420* 
  Straits Settlements,   Edward VII, silver twenty cents, 1902, 
1903 (illustrated), 1910B (KM.22, 22a).   Nearly extremely 
fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $200 

   2421 
  Straits Settlements,   Edward VII, silver twenty cents 1910 
(KM.22a), Queen Victoria 1899, (KM.12); India, Edward 
VII, 1/12 annas, 1907 (2).   Second coin fi ne, others about 
extremely fi ne.  (4)  

 $100 

      

 part

2422* 
  Straits Settlements,   Edward VII, silver fi fty cents 1907, 
1907H, 1908 (illustrated), 1908H (KM.24).   Good very fi ne 
- good extremely fi ne.  (4)  

 $400 

     

   

 2423 *
  Straits Settlements,   Edward VII, one dollars, 1903B 
(raised), 1904B (incuse) (KM.25).   Extremely fi ne - nearly 
uncirculated.  (2)  

 $250 

      

 2424* 
  Straits Settlements,   Edward VII, one dollar, 1904B (KM.25).   
Brilliant uncirculated.   

 $750 

 In a slab by NGC as MS 63. 

   2425 
  Straits Settlements,   Edward VII, one dollars, 1907 (2), 1907H 
(2), (KM.26).   Nearly extremely fi ne - extremely fi ne.  (4)  

 $200 

      

 part

2426* 
  Straits Settlements,   Edward VII, one dollars, 1907 (2), 
1907H (illustrated), 1908 (KM.26).   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (4)  

 $180 
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   2427 
  Straits Settlements,   Edward VII, one dollars, 1907, 1908, 
1909 (KM.26).   Nearly extremely fi ne - extremely fi ne.  (3)  

 $150 

   2428 
  Straits Settlements,   George V, silver ten cents 1916, 1917, 
1918, 1919, 1920, 1926, 1927, (KM.29, 29a, 29b).   Last two 
brilliant uncirculated, others good fi ne - extremely fi ne.  (7)  

 $100 

   2429 
  Straits Settlements,   George V, silver twenty cents 1916, 
1917, 1919, 1926, 1927, 1935 (both types), (KM.30, 30a, 
30b).   Last four brilliant uncirculated, others good very fi ne 
- extremely fi ne.  (7)  

 $200 

      

 part

2430* 
  Straits Settlements,   George V, silver five cents 1918, 
1919, 1920, 1926, 1935, (KM.31, 36); cupro-nickel 1920 
(KM.34); copper quarter cent 1916 (KM.27).   Silver brilliant 
uncirculated except for 1920 (good and very rare illustrated), 
1920 cupro-nickel good very fi ne, 1916 quarter cent brilliant 
uncirculated.  (7)  

 $200 

      

 part

2431* 
  Straits Settlements,   George V, silver fi fty cents 1920, 1921, 
(KM.35.1); one dollar 1919 (illustrated), 1920, (KM.33).   
All but last with mint bloom, last toned, good extremely 
fi ne - uncirculated.  (4)  

 $200 

     

 

2432* 
  Sweden,   Christina (1632-1654), large copper one ore 1628 
(MDCXX7), but weak at date, (KM.116).   Very fi ne/fi ne, 
scarce.   

 $100 

     

 2433* 
  Sweden,   Fredrik I, copper plate money, two dalers, date 1750 
(KM.PM71) (approx 1445g), with certifi cate.   Recovered 
from Nicobar wreck, with minor surface corrosion but with 
almost no edge corrosion, otherwise very fi ne and rare in 
this condition.   

 $500 
 Ex Barry McGown Scott Collection. 

   2434 
  Sweden,   Adolf Fredrik, copper plate money, two dalers, 
date c1750 (KM.PM71) (approx 680g), with certifi cate.   
Recovered from Nicobar wreck, with surface corrosion and 
edge chipping and several holes, otherwise very good.   

 $150 
 Ex Barry McGown Scott Collection. 
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   2435 
  Sweden,   Adolf Fredrik, copper plate money, two dalers (?), 
date c1750 (KM.PM71) (approx 635g), with photocopy 
of certifi cate.   Recovered from Nicobar wreck, with surface 
corrosion removing details of denomination etc, otherwise 
good - very good.   

 $150 
 Ex Barry McGown Scott Collection. 

   2436 
  Switzerland,   fi ve rappen, 1850 (KM.5).   Very fi ne.   

 $50 

      

 2437* 
  Switzer land,    b i l lon ten rappen,  1873 (KM.6) .   
Uncirculated.   

 $80 

 Private purchase from Spink Australia 1982, Ex R.J.Sewell Collection. 

     

  

   

 part

2438* 
  Thailand,   Rama IV, one sixteenth fuang (1862) (KM.5), 
(1868) (KM.16); eighth fuang (1862) (KM.6.1), (KM.6.3), 
(KM.6.4); quarter fuang (1865) (KM.1), (KM.1a), (KM.3); 
half fuang ((1865) (KM.2, 2a, 4); one sixteenth baht (1860) 
(KM.7.1, 7.  2) The fourth rare so choice, very fi ne - nearly 
uncirculated.  (13)  

 $2,000 

     

           

 part

2439* 
  Thailand,   Rama IV, one fuang, (1860) (KM.8), (1868) 
(KM.28) (2), (1876-1900) (KM.32) (2) RS126 (1907) 
(KM32a).   The fourth cleaned, otherwise nearly extremely 
fi ne - nearly uncirculated.  (6)  

 $500 

     

  

   

 part

2440* 
  Thailand,   Rama IV, one salung (1860) (KM.9), another 
(1868) (KM.29), Rama V (1876-1900) (KM.33), RS126 
(1907) (KM.33a), two salung (1860) (KM.10.1) (2).   Very 
fi ne - extremely fi ne.  (6)  

 $600 

     

   

 part

2441* 
  Thailand,   Rama IV, one baht (1860) (KM.11) (2); (1868) 
(KM.31) (2).   Uneven striking, good very fine - good 
extremely fi ne.  (4)  

 $750 

      

 2442* 
  Thailand,   Rama IV, two baht (1863) (KM.12).   Uneven 
strike, some mint bloom, nearly uncirculated and rare in 
this condition.   

 $2,500 
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 part

2443* 
  Thailand,   Rama V, half att CS1244 (1882) (KM.17) CS1249 
91887) (KM.21) RS118 (1899) (KM.21); one att CS 1244 
(1882) (KM.18) RS122 (1903) (KM.22, large and small 
numerals); two att CS1244 (1882) (KM.19), CS 1249 (1887), 
RS109 (1890) (KM.23); four att, CS1238 (1876) (KM.20).   
Very fi ne - uncirculated.  (10)  

 $1,200 

     

  

  

   

 2444* 
  Thailand,   Rama V, two and a half, fi ve, ten and twenty satang 
(1897) (KM.24-7).   Uncirculated and scarce.  (4)  

 $500 

     

   

 part

2445* 
  Thailand,   Rama V, one baht (1876-1900) (KM.34), another 
RS122 (1903), another RS124 (1905) (KM.34a).   Good 
extremely fi ne; extremely fi ne; good very fi ne.  (3)  

 $350 

      

 2446* 
  Thailand,   Rama V, one baht (1908) (KM.39).   Polished, edge 
toned, otherwise nearly very and rare.   

 $2,500 
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 part

2447* 
  Thailand,   Rama VI, quarter baht or one salung (1915) 
(KM.43), (1925) (KM.43a); half baht or two salung (1915) 
(KM.44), (1921) (KM.44a), (1919).   Very fine - nearly 
uncirculated.  (5)  

 $150 

      

part

2448 *
  Thailand,   Rama VI, one baht (1916) (KM.45) (2).   Toned, 
nearly uncirculated; uncirculated.  (2)  

 $200 

   2449 
  Thailand,   Rama V - VIII; half satang (1937) (KM.50); 
one satang (1909) (KM.35) (2), (1929) (KM.32), (1939) 
(KM.51), 1941 (KM.54), (1942) (KM.57), 1944 (KM.60); 
fi ve satang (1912), (1926) (KM.36, 46b), (1941) (KM.55), 
(1944, 1945 (2)) (KM.61, a, b); ten satang (1913) (KM.37), 
1941 (KM.56), 1942 (KM.59), 1944 (KM.62), (1945) 
(KM.62a); twenty satang (1945) (KM.63).   Very fine - 
uncirculated.  (19)  

 $100 

   2450 
  Thailand,   Rama VIII, fi ve satang (1946) (KM.64, 68), (1950) 
(KM.72); ten satang, (1946) (KM.65, 69), (1950) (KM.73); 
twenty fi ve satang (1929) (KM.48), (1946) (KM.66, 70); fi fty 
satang (1929) (KM.46), (1946) (KM.67, 71); Rama IX, one 
baht (1957) (KM.82.1).   Very fi ne - uncirculated.  (13)  

 $150 

   2451 
  Thailand,   an assorted mix of bullet money (6) including 
baht (3), fractions (3) mostly of Rama III; porcelain tokens 
'pe' (12) all different (cf.M.2958-2990), boat money 60mm 
(M.3024) in base metal and a silver bracelet of Northern 
Thailand, (57.57g), (cf.M.2995).   Mostly fi ne - very fi ne.  
(20)  

 $150 

 From an old Sydney Collection. 

   2452 
  Thailand,   porcelain gambling tokens (2) with partial English 
legends to Yoo Whade Kong See (name) and Nacconchaisei 
(locality) and another c1800.   Fine.  (3)  

 $50 

      

 2453* 
  Tibet,   silver rupee trade coin, small bust without collar, 
issued 1902-1912, (KM.Y.3).   Uneven tone, very fi ne.   

 $80 

   2454 
  Tibet,   copper fi ve sho (16-21) 1947 (KM.28), (16-22) 1948 
(KM.28.1), (16-24) 1950 (KM.28a).   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (3)  

 $120 

     

  

  

   

 part

2455* 
  Timor,   ten avos, 1951; twenty avos, 1945; fi fty avos, 1951 
(2); ten centavos, 1958; twenty centavos, 1970; thirty 
centavos, 1958; fi fty centavos, 1970; sixty centavos, 1958; 
one escudo, 1958, 1970; two and a half escudos, 1970; three 
escudos, 1958; fi ve escudos, 1970; six escudos, 1958; ten 
escudos, 1964, 1970 (KM.5-7, 10-22).   Very fi ne - choice 
uncirculated.  (17)  

 $350 
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 2456* 
  Tonkin,   1/600 piastre, 1908 (KM.1).   Nearly uncirculated.   

 $100 

   2457 
  Tuvalu,   Elizabeth II, Perth Mint, proof silver one ounce 
one dollars, Deadly and Dangerous Series, Red Back Spider 
2006, Great White Shark 2007, Blue Ringed Octopus 2008, 
Saltwater Crocodile 2009, Eastern Brown Snake 2010 (2), 
Box Jellyfi sh 2011, Funnel Web Spider 2012, Yellow Bellied 
Sea Snake 2013, Spider Hunting Scorpion 2014, Bull Ant 
2015, Death Adder 2016, Bull Shark 2017.   In cases of issue 
with certifi cates, FDC.  (13)  

 $260 

 Ex D.A.Garland Collection. 

   2458 
  Tuvalu,   Elizabeth II, Perth Mint, Great Maritime Explorers 
of Australia, proof silver and colour one dollar, set of four, 
2006 (Willem Janszoon, Abel Tasman, William Dampier, 
James Cook); brass and leather extendable telescope as 
used by these maritime explorers.   Both set and telescope in 
individual timber cases, the set is a Downies' packaged item 
with certifi cate number 1243 of 1606 issued, FDC.  (2)  

 $150 

 Ex D.A.Garland Collection. 

   2459 
  Tuvalu,   Elizabeth II, Perth Mint, proof silver one ounce one 
dollar, set of fi ve coins, 2008, Early Governors of Australia, 
coloured issue.   In case of issue with certifi cate, FDC.  (5 
coins)  

 $150 

   WORLD  HISTORICAL  MEDALS 

   2460 
  China,   Republic, copper medals (2), obv. General Feng Kuo 
Chang as a fantasy issue dated year 26 (1937) 33mm (11.12 
g), (Kann -); another a cast fantasy medal from the Kweilin 
mint dated 1940 obv. facing bust of Chiang Kai-Shek, rev. 
Kuomintang emblem, legend around, 26mm.   Very fi ne - 
extremely fi ne.  (2)  

 $150 

 A similar example of the fi rst medal was in Noble Numismatics Sale 114 
(lot 4571). 

    

  

 2461* 
  China,   Great Wall of China, c1984, in bronze (60mm), 
obverse, standard offi cial mint medal design of Great Wall, 
reverse, dragon on a background of stylised clouds.   Some 
light scratches and scuffi ng around rim, otherwise extremely 
fi ne - uncirculated.   

 $100 

   2462 
  France,   Moliere 1622-1673, art nouveau medal, undated, in 
bronze (56mm), by Caunois, obverse, bust of Moliere left, 
reverse, memorial inaugurated by national subscription, edge 
marked, 'Cuivre' and impression of boot; Auguste (1792-
1839) and Victorin (1785-1831) Fabre memorial medal, 
undated, in bronze (52mm), by Domard, obverse, busts of 
both brothers with wreath below, reverse, 14-lines of text; 
Louis Philippe I, Announcement of Birth of his Grandson, 
1838, in bronze (51mm), by Borrel, obverse, head of Louis 
Philippe I left, reverse, 24-lines of text announcing birth by 
his daughter, Madame the Duchess of Orleans, of a son, a 
prince, who will bear the title of Count of Paris; Capture of 
the Bastille, undated (1840s), in bronze (42mm), by Rogat 
1844, obverse, dungeon of Vincenne, reverse, Bastille battle 
scene.   Nearly extremely fi ne - good extremely fi ne.  (4)  

 $170 

   2463 
  France,   Jacques Rousseau 1791, in bronze (35mm), by 
Dumarest, original striking with edge inscription SE VEND. 
A PARIS CHEZ MONNERON (PATENTE), obv. bust 
facing left, rev. legend, (Hennin 306-308); Louis XVII, 
The Dauphin, Proclaimed King by Royalists in Exile 1793, 
in white metal (32mm), by Mainwaring, obv. bust facing 
right, rev. legend (Hennin 558); Death of General Desaix at 
Marengo 1800, in bronze (32mm), by Lienard, obv. facing 
right, rev. legend (Bramsen 49), plain edge original striking.   
Extremely fi ne or better.  (3)  

 $200 
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 part

2464* 
  France,   French Revolutionary medal, Louis XVI, execution 
commemorative 1793 in white metal (41mm); Louis XVII, 
Death, 1795 in bronze (41mm) by Tiolier (Julius 450).   Good 
very fi ne; good extremely fi ne.  (2)  

 $160 

 Ex Noble Numismatics Sale 90 (lot 2150) and Sale 99 (lot 4023), and Terry 
Naughton Collection. 

   2465 
  France,   Louis XVII Memorial medal, 1795, in bronze 
(51mm), by Caque, obverse, bust of Louis XVII left, reverse, 
4-line inscription; Bretonne or the rosary by Schwab, 
undated, in bronze (69mm), uniface, obverse, Bretonne 
holding a rosary seated on  bench seat and in cartouches, at 
left 'Le/Chapelet' and at right 'AP/Schwab'; Les Commeres 
(The Shoppers), undated, in bronze (58x75mm), by 
A.Schwab, uniface, obverse, two French lady servants facing 
each other and side-on talking in secret; Three Royal Life 
Insurance Companies Centenary, 1930, in bronze (69mm), 
by L.Alloy, obverse, facing lady seated with symbols around, 
reverse, half naked goddess holding scroll and quill talking to 
man and child, above and below, Foresight into the Future, 
1830/1930, the National Life Insurance Company, formerly, 
Royal Life Insurance Company; also Peace of Breda, 1667, 
cast copy in bronze (52mm), obverse, bust of Louis XIV 
right, reverse, view of Breda.    First good very fi ne; second 
two very fi ne; fourth with edge bump and a few small edge 
nicks, otherwise good very fi ne; last good.  (5)  

 $120 

   2466 
  France,   Napoleonic, Peace of Luneville 1801, in bronze 
(38mm), by Z., struck in Birmingham, obv. bust of Napoleon 
facing right, rev. legend in wreath (Bramsen 114), plain edge.   
Extremely fi ne and rare.   

 $150 

   2467 
  France,   Napoleonic, Interview of Napoleon and Francis II of 
Austria 1805, in bronze (41mm), by Andrieu, obverse bust 
of Napoleon facing right, reverse Napoleon extending his 
hand to Francis, (Bramsen 453), plain edge original striking.   
Good extremely fi ne.   

 $80 

      

 2468* 
  France,   Napoleonic, Breaking of the Camp at Boulogne and 
Crossing of the Rhine 1805, in bronze (40mm) by Andrieu 
and Brenet, obv. bust of Napoleon facing right, rev. eagle 
and throne (Bramsen 430), plain edge original striking.   
Extremely fi ne.   

 $150 

   2469 
  France,   Napoleonic, Battle of Jena 1806, in bronze (40mm), 
by Galle, obv. bust of Napoleon facing right, rev. fi gure of 
Victory fl ying above battle scene (Bramsen 538), plain edge 
original striking.   Good extremely fi ne.   

 $150 

   2470 
  France,   Napoleonic, Peace of Tilsit between France, Russia 
and Prussia 1807, in white metal (39mm), obverse bust of 
Napoleon facing left, reverse the two emperors and the King 
of Prussia in a pavillion, (Bramsen 641).   Extremely fi ne.   

 $50 

   2471 
  France,   Napoleonic, Peace of Vienna between France and 
Austria 1809, in bronze (40mm), by Andrieu, obverse bust 
of Napoleon facing right, reverse Napoleon places an olive 
branch on an altar and applies a torch to debris of war, 
(Bramsen 876), plain edge original striking.   Good extremely 
fi ne.   

 $80 

   2472 
  France,   Louis Pasteur's 70th Birthday, 1822, in silvered 
bronze (48x67mm), by O.Roty, obverse, left facing 
bust of Pasteur wearing cap, reverse, fl oral display and 
commemorative inscription; Society for Protection of 
Workers, Honorable Mention medal, (1873), in silvered 
bronze (55mm), obverse, goddess holding spear and shield 
with motto, Omnia Per Virtutia Et Laborer (All Through 
The Power of Labor), with workers tools, farm products and 
a locomotive around, reverse, wreath with starburst above 
and two hands shaking below and under the hands, 'Aidons 
Nous Les Uns Les Autres' (Helping Each Other), in centre 
of wreath, Mention-Honorable 2nd class to (inscribed), 
'Boisselet/Auguste/1873'; Georges Urbain Discoverer of Rare 
Earth Elements of Lutecium and Celtium, 1938, in bronze 
(60x80mm), by N.Aronson, obverse, head of Urbain left, 
reverse, chemistry laboratory scene.   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (3)  

 $120 
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 2473* 
  France,   Marseille Cholera, 1835, in bronze (56mm), by 
Caque, obverse, arms of Marseille, reverse, 'Cholera/1835/
Marseille/Reconnaissante' inside a wreath.   Extremely fi ne.   

 $100 

   2474 
  France,   Town of Bourbon-Lancy Recognises Donation 
of Properties Surrounding Place D'Aligre in Memory of 
Madame L.C.A.Gamus De Pontcarre, Marquise d'Aligre, 
1843, in silvered bronze (56mm), by Baduel, obverse, 
memorial fountain d'Aligre, reverse, tribute scene to the 
Marquise; Augustin Grosselin, Institution of Small Families 
medal, 1870, in bronze (51mm), by Aime Millet, obverse, 
head of Grosselin right, reverse, legend top and bottom and 
8-lines of text in centre, inscribed, 'Francois LEROUX'; 
Town of Marseille presentation medal, undated, in bronze 
(68mm), by Gustave Martin, obverse, sitting goddess with 
open book and lamp at feet, overlooking town, reverse 
plaque for naming, unnamed; Medal for the French Family, 
instituted 1920, this a later issue in box marked, 'Ministere 
De La Sante Publique', together with lapel stick pin ribbon.   
The fi rst with hairlines and a few small edge nicks and bumps, 
toned, otherwise good very fi ne; the second with small edge 
nick, rubbing on high points, otherwise nearly extremely fi ne; 
the third in case of issue, this damaged, medal uncirculated; 
the box for last damaged, medal uncirculated.  (4)  

 $100 

   2475 
  France,   Nicolas-Theodore Olivier Bishop of Evreux memorial 
medal, undated (1860), in bronze (51mm), by Borrel 1860, 
obverse, bust of the bishop left, reverse, unidentifi ed arms 
featuring various symbols of a bishop; Leon Gambetta, 
1832-1882 (1888), in bronze (70mm), by S.E.Vernier 
1888, obverse, bust of Gambetta left, reverse, monument 
to Gambetta with text.   Good very fi ne.  (2)  

 $140 

    

  

 2476* 
  France,   Baptism medal, undated (1863), in bronze (69mm), 
by E.A.Oudine, religious legends, fi gures and symbols on 
both sides, obverse inscribed, 'Marthe/Le Creux/Bapteme 16 
Mars 1851/Prem:Communion 30Avl. 1863/Confi rmation 1er 
Mai 1863'.   A few small oxidation spots, otherwise nearly 
uncirculated.   

 $80 

   2477 
  France,   Franco-Prussian War 1870-71, Aerial Communications 
during Siege of Paris, in bronze (62mm), by Degeorge, obv. 
fi gure releasing carrier pigeon, rev. pigeon in fl ight; Franco-
Prussian War, Award to French Marksmen, in gilt bronze 
(68mm), obv. head of Marianne with legend around, rev. 
legend; Siege of Paris, Government Requisition of horses, 
asses and mules, in bronze (46mm), obv. head of Marianne, 
rev. legend; Award medal with ribbon for Valeur et Discipline 
dated 1870, in enamelled bronze; Austria, Victories over 
France in Franco-Prussian War 1870-71, in white metal 
(45mm) by Weigand, obv. bust of Franz Joseph with names 
of battles around, rev. group of soldiers.   Very fi ne - extremely 
fi ne.  (5)  

 $150 
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   2478 
  France,   Exposition Universelle Paris, 1878, in bronze 
(51mm), by Oudine, obverse, head of Ceres with Concorde 
headband left, reverse, scene of Exposition building; Loire, 
Society of Agriculture and viticulture prize medal, undated, 
in silver (50mm), by Lancelot, obverse, head of Marianne 
left, reverse, wreath of grapes and fruits, unnamed; Est-
Nancy, Equestrian Competition, 1887, in silver (42mm), by 
Bescher, obverse, horse bust left, reverse, wreath and inside 
a beaded circle, Courses Au Trot/Monte/1ere Division' 
(Mounted Trotting Races 1st Division), unnamed; Military 
Physical Training prize medal, undated, in bronze (50mm), 
by Grandhomme, obverse, soldier with gun next to a woman 
in antique dress holding a pike and sitting on a cannon, in 
the background a battle scene, reverse, a lion lying in front of 
a plaque marked for Prize of the Minister of War, unnamed, 
and around various items of war.   First nearly extremely fi ne; 
second very fi ne; third with a few minor edge nicks, otherwise 
very fi ne; the last in case of issue, catch not working, a few 
areas of light oxidation, otherwise extremely fi ne.  (4)  

 $150 

 Mounted trotting is a riding test run mainly in France and Belgium whereby 
the horse and rider try to reach the winning post fi rst by staying at the trot, 
a gallop resulting in disqualifi cation.

    2479 
  France,   Chartres, Appointment of Superiors of Schools, 
1887, in silver (68mm; 4.8oz), obverse, Science seated 
left holding laurel wreath in each hand, reverse, 13-lines 
of text naming superiors; St Joseph Commercial School 
award medal, undated (1899), by Alp. Desaide, obverse, 
globe, instruments and various leaf sprays, reverse, wreath, 
engraved around, 'Ecole Commerciale St Joseph 1899', in 
centre inscribed, 'R.Le Roux'.   Heavily toned with hairlines 
visible, some very minor edge nicks, otherwise extremely 
fi ne; in case of issue, good extremely fi ne.  (2)  

 $150 

     

 2480* 
  France,   Ministry of Agriculture medal, 1888, in silver 
(42mm), by H.Ponscarme, obverse, head of Ceres the goddess 
of agriculture left, reverse, agricultural products around 
caduceus and across the centre is a plaque with the text, 
'Epinal.1888/Concours Regal Agrle/Commissaire' (Epinal 
1888 Royal Agricultural Competition Commissioner).   In 
case of issue, nicely toned extremely fi ne.   

 $70 

 Epinal is a commune situated on the Moselle River about 60km south of  
Nancy in northeastern France. 

    

  

 2481* 
  France,   Toulouse International Industrial Exposition, 1891, 
in gilt bronze (68mm), by Henri Naude, obverse, Renown 
blowing trumpet and holding laurel branch, below seated 
naked youth also with his hand holding the same laurel 
branch, reverse, arms of Toulouse, inscribed around between 
arms and legend, 'Louis Brisset (Bordeaux)' at top and, 
'Medaille d'Or Vins', (gold medal for wines).   Good very 
fi ne.   

 $100 
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 2482* 
  France,   Funeral of Sadi Carnot, 1894, in bronze (57x80mm) 
(Maier 101; Forrer VI/237-8), by O.Roty, obverse, Carnot's 
draped body with wreaths below and robed female in 
mourning standing at side, above a view of Fourvieres 
Basilica at Lyon and, at right corner the date, 'XXIV Juin 
MDCCC/XCIV'and at the bottom, 'Dans Le Deuil De La 
Patrie' (In the Mourning of the Fatherland), reverse coffi n 
being carried to the Pantheon in Paris, in top right corner, 
'1st Juillet' and at bottom right, 'Sadi Carnot/President/de 
la/Republique/Francaise'.   Polished, very fi ne.   

 $80 

   2483 
  France,   Assassination of Sadi Carnot, President of France 
1894, in silvered bronze (74mm), cast and with an edge loop, 
obv. Carnot in carriage being stabbed by an anarchist, his 
portrait above, rev. incuse legend.   Very fi ne.   

 $60 

   2484 
  France,   Burdiglia, 13th Exposition of Bordeaux, Society 
Philomathic, 1895, prize medal in bronze (62mm), by 
A.Rivet and struck by Paris Mint, obverse, bust of Marianne 
left and wearing a three-masted ship on her head, at right 
arms of Bordeaux, reverse, seated naked woman holding 
a book with quill pen in right hand, behind the exposition 
building and below a plaque for recipient's name; Exposition 
Universelle Internationale, Paris 1900, commemorative 
remembrance medal in bronze (60mm), by V.C.Chaplain, 
obverse, allegorical fi gures above Paris, in a plaque below, De 
La Martiniere (French educational institution in Lucknow), 
reverse, Marianne wearing Phrygian cap, at side a tree and 
in the distance Paris; Ministry of War Shooting Competition 
prize medal, undated, in bronze (50mm), by Henri Dubois, 
obverse, Marianne bust right, reverse, shooting competition 
scene with naked Victory holding a wreath, below a plaque 
for recipient's name; Allier Agricultural Society prize 
medal, undated, in bronze (50mm), by H. De Longueil, 
obverse, bust of Olivier De Serres left, reverse, wreath of 
farm animals, produce and agricultural tools, unnamed; 
Philatelie (philatelic) prize medal, undated (design used 
for many years from 1920s-1980s), in bronze (60x39mm), 
by R.Cochet, uniface, obverse, stamp format featuring a 
female with magnifying glass seated at a desk and studying 
stamps in an album, at top left corner is a postmark dated 
25.IX/19-, unnamed.   First polished, very fi ne; second heavily 
cleaned, appears to be a casting, otherwise fi ne; last three 
extremely fi ne.  (5)  

 $160 

   2485 
  France,   Medal to Honor Diane De Poitiers, Duchess of 
Valentinois (Mistress of King Henri II), undated (restrike 
by Paris Mint), in bronze (52mm), obverse, Diana bust left, 
reverse, Diana the goddess of the hunt holding bow and with 
quiver of arrows on back and standing on Cupid; Election 
of Raymond Poincare as President of France by National 
Assembly, 1913, in bronze (72mm), by Leon Deschamps, 
edge impressed with horn of plenty, obverse, bust of Poincare 
left, reverse, female holding book on the page of which is 
entered the name of Poincare as President.   Extremely fi ne; 
good very fi ne.  (2)  

 $100 
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 2486* 
  France,   Aux Dames De La Croix Rouge (To Women of the 
Red Cross), medallic tribute plaque in bronze (52x69mm), 
by Henri Allouard for Paris Mint, obverse, nurse assisting 
wounded soldier, reverse, Victory holding an olive branch 
and palm branch hovering above a slain nurse, in background 
a burning church and buildings, panel on obverse is inscribed, 
'Hommage A Miss L.Yorke/1914-1918'.   In fi tted case of 
issue, some rubbing on high spots, otherwise extremely 
fi ne.   

 $100 

    

  

 part

2487* 
  France,   French Territories, Credit Foncier of Algeria and 
Tunisia Fiftieth Anniversary of Foundation, 1930, in bronze 
(64mm) (Maier.257), obverse, Arab woman in the fi eld with 
her arms full of fl owers, at the left a ploughing scene and 
to the right Bedouins with camel, reverse, view of Algiers 
and its port, above is legend in Arabic and at left and right 
in cartouches, 1880/1930; Government Offi ce Holders, 3 
August 1885, in bronze (72mm), by E.A.Oudine, obverse, 
head of  Concord left, reverse, list of offi ce holders starting 
with President Jules Grevy, all listed in 19 lines.   Test mark on 
reverse edge, otherwise good very fi ne; extremely fi ne.  (2)  

 $130 

      

lot 2488
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 2488* 
  Germany,   City of Erfurt Passed to Prussia 1803, in silver 
(42mm) by Loos, obv. bust of Friedrich Wilhelm III facing 
left, rev. fi gure standing with altar and symbols of state.   
Extremely fi ne.   

 $150 

      

 2489* 
  Germany,   Reformation, Augsburg, 300th Anniversary of 
the Augsburg Confession 1830, (statement of the Lutheran 
Faith by Melanchthon), in silver (34mm), by Neuss, obv. 
busts of Luther and Melanchthon facing right, rev. Episcopal 
residence at Augsburg, (Kat. Belli 2180, Zak 239).   Good 
extremely fi ne.   

 $180 

    

  

 2490* 
  Germany,   Abdication of Czar Nicholas II and the Russian 
Revolution 1917, in bronze (58mm), by Karl Goetz, obv. 
satirical bust of Nicholas facing right, rev. the Russian bear 
with broken shackles overturning the throne, (Kinast 190).   
Extremely fi ne.   

 $150 

   2491 
  Germany,   Peace Offers of Pope Benedict XV 1917, in bronze 
(58mm), by Karl Goetz, obv. satirical fi gures of the main 
World War I leaders and the inscription "A Lost Game", 
rev. Papal symbols, (Kinast 193).   Extremely fi ne.   

 $150 

    

  

 2492* 
  Germany,   President Wilson's Peace Terms 1918, in bronze 
(58mm), by Karl Goetz, obv. President Wilson holding a 
tablet with Fourteen Points representing his peace plan, 
rev. eagle and balance, and a tablet representing the four 
supplementary points, (Kinast 203).   Extremely fi ne.   

 $200 

   2493 
  Germany,   fi re profi ciency pins, circa 1985, in metal with 
gold gilt, enamelled centres, for equipment, machinist fi re 
protection, vehicle (2).   Fine - very fi ne.  (5)  

 $70 

      

 2494* 
  Holy Roman Empire,   Siege of Vienna by the Turks, 1683, 
in silver (27mm), obv. view of the city of Vienna surrounded 
by tents of the Turks, arms of Austria and Savoy above, rev. 
legend in 8 lines (Mailliet No 15).   Very fi ne.   

 $200 
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 part

2495* 
  Italy,   Vatican, Pope Pius VI, 1791 in silver (40mm) by 
G.Hamerani (Mazio 531; Lincoln 1985; Patrignani 74a); 
Leo XIII, 25th year (1903) in silver (42mm) by Bianchi; 
also electrotype of Postumus medallion.   Nearly extremely 
fi ne.  (3)  

 $300 

 Ex Terry Naughton Collection, the fi rst ex CNG Sale 88, 14/9/11, lot 2007, 
second Noble Numismatics Sale 90 (lot 2195). 

    

  

 part

2496* 
  Japan,   Liberal Democratic Party of Japan medals, undated, 
in bronze, the fi rst (70mm), obverse, Diet building, reverse, 
lotus symbol with text below, the second (68mm), obverse, 
opposing ho birds (phoenix) in centre, around edge 
alternating doves and mythical animal, in the centre is a 
raised ball holed with attached cord, reverse, plain with 
impressed text, the Japanese and English text on both medals 
spells out the name of the 'Party' as above.   Very fi ne.  (2)  

 $100 

   2497 
  Netherlands,   Battle of the Four Days, 1666 (1907 issue), 
in bronze (72mm) (Eimer 238), by C.Adolfszoon, obverse, 
slightly right facing bust of Admiral Michael de Ruiter in 
draped armour and wearing a neck order, reverse, naval 
battle scene, edge impressed '1907'.   In unoffi cial case, slight 
rubbing on high points, otherwise uncirculated.   

 $50 

 This medal was issued to commemorate the tercentenary of the birth of 
Admiral Michael de Ruiter (1607-1907), High Admiral of the United 
Provinces of the Netherlands. 

    

  

 2498* 
  Netherlands,   Johan and Cornelius Dewitt, 1672, in silver 
(56mm), obv. four figures pulling a carriage, above a 
cartouche showing the suspended bodies of the brothers 
being butchered, rev. legend in six lines.   Cast and chased, 
good very fi ne and rare.   

 $300 

   2499 
  Romania,   fi re service medal, for merit, in gold gilt, ribbon, 
enamelled star on obverse, written, pentru paza contra 
incendiilor (merit for fi re service), pin on ribbon clip; Fire 
safety medal, in metal with gold gilt, enamelled obverse, fi re 
axes at top facing away from each other, fi re engine in centre, 
written, fruntas in paza contra incendiilor (leading position 
in fi re safety); Veteran fi re service medal, in metal, enamelled 
obverse, issued by the ministry of interior, written, pompier 
veteran (fi reman veteran), pin on reverse; Fire service medal, 
long service, fi fteen years, in metal with gold gilt, enamelled 
obverse.   Very fi ne.  (4)  

 $70 
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2500* 
  Sweden,   Arvid Odmann memorial medal, 1918, in silver 
(46x60mm), by Sven Kulle, edge marked 'Silver 1918', 
obverse, bust of Odmann on column with lady seated 
adoringly looking at him and holding a wreath with Lyre 
at her side, reverse, an opera scene featuring Fernando and 
Romeo.   Toned, test rub at top right edge, otherwise nearly 
extremely fi ne.   

 $100 

 Arvid Odmann, 18 Oct 1850 - 14 Jul 1914, was a famous opera singer. 

   2501 
  Switzerland,   Series of Leaders of the Reformation, struck 
circa 1720, in bronze (28mm), by Jean Dassier, obv. bust of 
leader, rev. legend with biographical details, medals depicting 
Hieronymus of Prague, Simon Grynaeus, Berthold Haller, 
Joannes Oecolampadius and Wolfgang Musculus.   Extremely 
fi ne.  (5)  

 $200 

   2502 
  Switzerland,   Reformation, 300th Anniversary in Bern 1828, 
in silver (31mm), by J Gruner, obv. bust of Berchtold Haller 
facing left, rev. legend (Zac 234); 300th Anniversary of 
the Death of Martin Luther 1846, in bronze (42mm) by 
Loos, obv. bust of Luther facing left, rev. legend (Zac 272); 
400th Anniversary of Birth of Martin Luther 1883, in white 
metal (33mm), obv. bust of Luther, rev. legend; and another 
different type (28mm); 400th Anniversary of Luther Posting 
the 95 Theses 1917, in Cu/Ni (29mm), obv. Luther posting 
up theses, rev. legend (Zac 341).   Extremely fi ne.  (5)  

 $150 

   2503 
  USA,   Centenary of American Methodism 1866, in white 
metal (51mm) by W Key, obv. bust of Wesley facing left, 
rev. legend; another 1866 in bronze (30mm), obv. bust of 
Ashbury, rev. legend; Centenary of methodist Episcopal 
Church 1884, in gilt bronze (36mm), obv. bust of Ashbury, 
rev. bust of M Simpson; Bicententary of William Penn's 
Treaty 1882, in bronze (31mm), Lovett's Token, obv. scene 
with Penn and Indians, rev. legend; Willam Penn Bicentenary 
1882, in white metal (32mm), obv. fi gure of Penn, rev. Penn's 
house.   Extremely fi ne.  (5)  

 $150 

   2504 
  USA,   Pro-German Support early in fi rst World War 1915, 
in bronze (38mm), by Whitehead and Hoag, obv. widow 
and children, rev. Iron Cross and hands joined in friendship; 
Washington Society Friendly Sons of St. Patricks n.d., in silver 
(34mm), obv. fi gure with cross, rev. Irishman and Indian 
shaking hands; and medalets 25 to 32mm for opening of the 
Brooklyn Bridge, Norwegian Building at Columbian Expo 
1893, Lindbergh Flight New York-Paris and Chamberlain 
Flight New York-Berlin 1927, East-West Atlantic Flight 
1928, Thomas Edison 1947.   Good very fi ne or better.  (7)  

 $150 

   2505 
  Uruguay,   400th Anniversary of discovery of America 1892, 
Celebrations in Montevideo, in white metal (59mm), by 
S.J., obv. bust of Christopher Columbus facing half left, 
with legend CRISTOBAL COLON, rev. standard design by 
Pagliaghi as used on the USA medal, with fi gures representing 
Civilization and the Indian.   Good very fi ne and rare.   

 $100 

   2506 
  Vatican,   Anti Papal satirical medal from 16-17th Century, in 
cast bronze (27mm), obv. double portrait of the Pope and the 
Devil, rev. double portrait of a cardinal and a Jester; satirical 
medal of Clement XV (non-existent Pope) in bronze (27mm), 
obv. bust facing left, rev. shields; Pope Leo XII 1826, in gilt 
bronze (31mm), obv. bust left, rev. crossed keys and tiara 
(Spink 2121); Pope Leo XII 26, in gilt bronze (38mm), obv. 
bust left, rev. Holy door; Societe St. Vincent de Paul 1889, 
in bronze (51mm), obv. bust facing left, rev. incuse date in 
wreath.   The fi rst only fi ne but rare, others good very fi ne 
or better.  (5)  

 $120 
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lot 2507 part

  

  

  

   

 2507* 
  Vatican,   Sede Vacante, MCMLXIII (1963), proof medals 
in gold (stamped 900, 23, 27, 32, 40, 50 and 60mm, total 
weight 245g) by F.Giannone.   In case of issue, case with old 
tape and stained, nearly FDC.  (6)  

 $9,500 

   2508 
  World medals,   Australia, RAOB Rose of the Valley, Chief 
Primo jewel, by K.G.Luke, Melb, reverse inscribed, 'Pres. 
To/Bro. R.May./27.9.42.'; RAOB Past Primo jewel, hand 
made, reverse inscribed, ' R.A.O.B.G.A.B./Pres to/Primo 
G McGregor/by/District Primo Lodge 8/for Services 
Rendered/17-8-37'; H.M.S.Hood British Fleet 1924 pin 
badge, by G.A.Miller & Sons, Sydney (damaged); 75th 
Anniversary of Royal Australian Navy, in polished bronze, 
1986 (32mm), cased; France, Anti TB Campaign 1914-1918 
'Pour Humanite' medal in silver (23mm); Great Britain, 
Berkshire Education Committee, Never Absent Never Late 
medal with two clasps, 1907-1908, 1911-1912, medal and 
back of each clasp inscribed, 'George Clarke'; The St John 
Ambulance Association medal, reverse inscribed, '464216 
Frederick G Langford'; Lusitania Medal, 5 May 1915 in iron 
(British propaganda copy of Karl Goetz medal); unidentifi ed 
SPQR medal in bronze (35mm) with yellow ribbon with two 
thin red stripes, plaque on reverse for inscribing name; also 
silver horseshoe brooch with fl oral decoration at one side, 
hallmarked for Birmingham (1896? date letter worn), pin 
missing from brooch fi tting.   Poor - uncirculated.  (10)  

 $80 
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   2509 
  World medals,   Australia, prize fob in silver, reverse inscribed, 
'Best Pug/Wollongong Show/1950'; Great Britain, prize 
fob in silver with gold shield, reverse inscribed, 'P&D/
Y.M.C.A.League/Division III/Winners/1931-32' (Portland 
& District), hallmarked for Birmingham 1931 by maker, J.F 
(James Fenton & Co); prize fob in silver, reverse inscribed, 
'F.T.C./Athletics/1947/Inter-Dept./Relay/D.A.McGee'; Italy, 
souvenir of ship voyage medal in silvered (oval 45x33mm), 
by The Greenduck Co, Chicago, obverse, ship on high seas 
and below the name, Ricordo Di Viaggio (Travel Memories), 
reverse, monogram crest of General Italian Shipping Coy; 
New Zealand, prize fob in silver with gold centre shield 
inscribed, 'W.A.A.C./1911' (Wellington Amateur Athletic 
Club), reverse hallmarked for Birmingham 1911 by maker 
FHA Ld (F.H.Adams & Co).   Very fi ne.  (5)  

 $100 

 The shipping line, Navigazione Generale Italiana, was formed in 1881 by the 
merger of I.&V.Florio of Palermo and Raffaelo Rubattino of Genoa. 

    

  

lot 2510  part

2510* 
  World medals,   Canada, King George VI and Queen Elizabeth 
Visit to Canada, 1939, in silver (32mm) (2) and copper 
(31mm) (BHM 4394) (3); USA, State of Hawaii, 1959, in 
bronze (63mm), Lyndon B.Johnson, President of the United 
States of America on the Occasion of the Asian-Pacifi c 
Visit, October - November, 1966, in bronze (70mm); also a 
Ru-Ber-Oid advertising token, undated, in bronze 32mm), 
and a Masonic Mark Penny for Wheelock Chapter No.158 
R.A.M., Birmingham, Alabama.   The last two fi ne - very fi ne, 
the rest extremely fi ne - uncirculated.  (7)  

 $120 

 The Lyndon B.Johnson medal with a letter from New Zealand Department 
of Internal Affairs, dated 11 November 1966, to Mr P.W.Walker, National 
Publicity Studios, stating that a number of these special commemorative 
medals had been received from the US Ambassador for presentation to 
key personnel and this medal was issued to him in recognition of the part 
he played in the organisation of the visit. Signed personally by J.V.Meech, 
Director of the Visit. 

   2511 
  World medals,   France, Comitia Province, recognition of 
work by fi nancier Stephano Michaeli Bouret, 1747, a restrike 
in bronze (74mm), obverse, arms of Comitia Province, 
reverse, 15-lines of text; Germany, Paul V. Breitenbach, 
1914, in iron (50mm), by Lewin Funcke, obverse, bust of 
Breitenbach left, legend around with two Iron Crosses at 
end, reverse, Mercury right, holding torch and sword with 
winged railroad wheel behind his right foot; Netherlands, 
Amsterdam prize medal, undated (c1860-1870s), in silver 
(55mm), by J.Elion, obverse, arms of Amsterdam and above, 
'Ingenio Arti Virtuti' (the virtue of ability in art), reverse, 
wreath featuring various fi elds of endeavour including the 
arts, centre plain for inserting recipients name; USA, George 
Washington, undated, in gilt bronze (50mm), obverse, facing 
bust of Washington, reverse, USA symbol of eagle with shield 
superimposed, 'President of the United States of America' 
at top and at bottom '1st Inaugurated April 30th 1789'; 
Uruguay, Inauguration of the Port Works at Montevideo, 
1910, in bronze (69mm), by R.Gregon, obverse, President 
Don Claudio Williman bust left, reverse, scene of ships 
in port.   First extremely fi ne; second in box of issue, this 
damaged, medal extremely fi ne; third hairlines, otherwise 
good very fi ne; fourth with some rubbing on high spots, 
good very fi ne; last in case of issue, catch not working, medal 
extremely fi ne.  (5)  

 $130 
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   2512 
  World medals,   France, Paris, The Fire Union Centenary, 1928, 
in bronze (69mm), by Niclaus, obverse, Minerva body facing 
with head to right and map of world behind, reverse, Fire 
Union building at 5 Place Vendome, Paris; French Territories, 
Credit Foncier of Algeria and Tunisia Fiftieth Anniversary of 
Foundation, 1930, in bronze (64mm) (Maier.257), obverse, 
Arab woman in the fi eld with her arms full of fl owers, at 
the left a ploughing scene and to the right Bedouins with 
camel, reverse, view of Algiers and its port, above is legend 
in Arabic and at left and right in cartouches, 1880/1930; 
Great Britain, London Gardens Guild Exhibition, undated 
(1933), in bronze (38mm), by Vaughton, Birm, obverse, 
exhibition building with fl owers below, reverse, wreath and 
inside, Awarded/To, unnamed, in case of issue with card, 
'This Medal is awarded to (Mrs A.R.Tady) for an exhibit of 
(Table Decoration Bought fl owers) Date (9th Sept. 1933)'; 
Italy, Milan, 25th Anniversary of Ferdinando and Claudina 
Bocconi, 1893, in bronze (53mm), by A.Donzelli, obverse, 
facing busts of Ferdinando and Claudina Boccinin, reverse, 9-
lines of commemorative text; Cardinal De La Rochefovcauld, 
undated, cast copy in bronze (65mm), obverse, bust of 
Cardinal right, reverse, basilica upon rocks with Latin legend 
above (meaning, this fi rm [church] set in stone); Vatican, 
Pope Pius IX, 1875, in silver (44mm), by I.Bianchi, obverse, 
bust of Pope left, reverse, Hospice for the Poor.   First with 
several scratches in obverse fi eld and hairlines on reverse, 
otherwise extremely fi ne; second with test mark on reverse 
edge, otherwise good very fi ne; third with cover on case 
damaged, medal with slight rub on a high spot, otherwise 
uncirculated; fourth  and fi fth very fi ne; the last with small 
edge bump, otherwise good very fi ne.  (6)  

 $190 

   2513 
  World medals,   Union Interparlamentaria badge, for 
Conference at Mallorca in 1967, in gilt and enamel (30.5mm) 
(2, one with lapel lug and one with pin back), features arms 
of City of Palma de Mallorca .   Uncirculated.  (2)  

 $50 

 The Inter Parliamentary Union is a global institution established in 1889 
for co-operation between parliaments of member states. It has permanent 
observer status at the United Nations. The national parliaments of 170 
countries are members and 11 regional parliamentary assemblies are 
associate members. 

   2514 
  World medals,   'The Medals of the Nations of the World', 
issued as PMC, 1976-1983, by Franklin Mint, each medal 
11g in sterling silver (gross weight of medals 1.6kg).   In 
storage display case, FDC.  (144)  

 $1,200 

    

  

 part

2515* 
  Vintage car memorabilia,   includes Antique & Classic Motor 
Club, metal and enamel car badges (72mm) (2, numbered 
on reverse 235 and 253) (one with some light oxidation in 
centre area); Chevrolet, metal and blue enamel radiator grill 
badge (115x37mm), c1940s-50s (some enamel missing); 
Fiat, pressed metal and enamel car badge, 1904 design 
(most enamel missing); Ford Motor Company Ltd England, 
chromed metal and enamel car wing badge (215x25mm); 
Pontiac Chief Of The Sixes, Product of General Motors, 
bronze car badge in shape of two medals (45mm each) 
with the obverse of one overlaid on the reverse of the other, 
c1920s; winged white metal car bonnet badge (95x50mm) 
(centrepiece defaced or missing); EIIR Royal Tour 1954, 
chromed metal and enamel car badge (63x114mm) 
(chrome work moisture affected and most enamel missing); 
G.H.Holding & Sons Ltd, Parramatta Rd, Glebe, Sydney, 
"Coachcraft" Body serial No. B C22, car identifi cation 
brass plate (73x41mm); Porsche 928 medal, 1978, in bronze 
(39mm) (areas of oxidation); also colour photos (15x10cm) 
of classic and antique cars (40).   Poor - very fi ne.  (50)  

 $200  


